

В диссертационный совет Д 999.017.03, созданный на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет» по адресу: 236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кот Екатерины Александровны «Расследование преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнения. Защита прав, свобод и законных интересов несовершеннолетних – одно из главных направлений деятельности Следственного комитета Российской Федерации, а также предмет постоянного контроля и пристального внимания со стороны Председателя Следственного комитета Российской Федерации А. И. Бастрыкина.

К основной и важной задаче Следственного комитета Российской Федерации следует отнести уголовное преследование лиц, совершивших преступления в отношении несовершеннолетних. Это связано с тем, что данные действия несут в себе повышенную общественную опасность, которая заключается в том, что несовершеннолетние в силу своего возраста и беззащитности довольно часто и легко становятся жертвами преступлений и не всегда осознают противоправность действий, совершенных в отношении них.

Кроме того, в соответствии со ст. 5 Федерального закона от 23 июня 2016 года № 182-ФЗ «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации», Следственный комитет Российской Федерации является субъектом профилактики правонарушений и ведет активную работу по противодействию всем формам противоправного влияния на несовершеннолетних.

К сожалению, в сложившихся условиях глобальной компьютеризации общества и внедрения сети Интернет во все сферы жизнедеятельности человека в России все чаще приветствуются и пропагандируются антиценности и оправдание зла в качестве мощной альтернативы добру.

В 2017 году Уголовный кодекс Российской Федерации внесены изменения в части установления дополнительных механизмов противодействия деятельности, направленной на побуждение детей к суицидальному поведению (введены ч. 2 ст. 110, ст.ст. 110.1 и 110.2 УК).

России). Это было связано с тем, что с 2015 года на территории Российской Федерации и близлежащих стран, входящих в Содружество независимых государств, резко участились случаи самоубийств несовершеннолетних, непосредственно связанных с появлением в информационно-телекоммуникационной сети Интернет.

Расследование преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, недостаточно изучено в настоящее время, поскольку в криминалистической литературе такие преступления освещаются довольно поверхностно или вовсе не рассматриваются. В основном все сводится к методике расследования убийств.

Определив круг вопросов, нуждающихся в научном осмыслении, Е. А. Кот четко определила предмет и объект исследования.

Анализ автореферата показал, что в рамках проведенного докторской диссертации Е. А. Кот выявлены криминалистические особенности преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, а также разработаны научные основы методических, организационных и тактических аспектов их расследования.

Достижение цели обусловлено решением следующих задач:

- исследованы с позиций криминалистической науки понятие и виды преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, выявлены их особенности;
- определена структура криминалистической характеристики преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, описано содержание ее элементов;
- исследованы закономерные связи между элементами механизма совершения преступлений и установлено их взаимное влияние;
- типизированы исходные следственные ситуации, разработаны алгоритмы действий следователя по их разрешению;
- разработаны научно обоснованные рекомендации по организации и тактике производства отдельных следственных действий при расследовании преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду;
- выявлены особенности и проблемы использования специальных знаний в процессе расследования, определены пути их решения;
- разработаны рекомендации по криминалистической профилактике преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду.

Данные задачи в полной мере согласуются с положениями, выносимыми на защиту.

Методология исследования, его эмпирическая, теоретическая и нормативная базы обеспечивают обоснованность и достоверность полученных результатов.

Анализируемая работа характеризуется существенной теоретической и практической значимостью, а также научной новизной.

Апробация и внедрение результатов диссертации, которые нашли свое отражение в содержании автореферата, представляются нам достаточными и соответствуют предъявляемым требованиям.

Материал автореферата изложен технически и стилистически грамотно, оставляет хорошее впечатление от глубины проведенного исследования, значимого для следственной практики. Содержание автореферата позволило нам сделать вывод о том, что автор достиг поставленной цели и решил необходимые задачи.

Вместе с тем, положительно оценивая представленную работу, считаем необходимым высказать в порядке научной дискуссии замечания, суть которых состоит в следующем.

1. Следует отметить, что Е. А. Кот довольно скромно поступила, внедрив результаты своей диссертации преимущественно в одном регионе. По нашему мнению, результаты данной работы стоило бы внедрить и в другие субъекты, поскольку предложенные соискателем рекомендации, несомненно, могут быть использованы в деятельности оперативных и следственных органов по раскрытию и расследованию, криминалистической профилактике преступлений, в образовательном процессе при подготовке специалистов юридического профиля, а также при реализации дополнительных профессиональных программ повышения квалификации следователей Следственного комитета Российской Федерации.

2. Немаловажным значением в раскрытии и расследовании преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, является необходимость взаимодействия следователя не только с должностными лицами правоохранительных органов (ФСБ, МВД), но и другими организациями (средства массовой информации, работники социальной сети «ВКонтакте», Роскомнадзор и т. д.). В данном случае неплохо было бы рассмотреть вопрос о взаимодействии не только при осуществлении профилактики, но и о взаимодействии при расследовании преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду?

Вместе с тем, сопоставление данных замечаний с теми положениями, которые предопределяют несомненные достоинства диссертации Е. А. Кот, свидетельствуют о том, что замечания носят частный характер и не снижают общей высокой оценки работы.

На основании вышеизложенного, можно сделать вывод о том, что представленная диссертация Кот Екатерины Александровны на тему «Расследование преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду» отвечает требованиям п. 9-14 Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», является оригинальной и завершенной научно-квалификационной работой, в которой

содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития науки криминалистики, а ее автор, Кот Екатерина Александровна, заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Отзыв подготовлен заведующим научно-исследовательским отделом факультета подготовки научно-педагогических кадров и организации научно-исследовательской работы Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, кандидатом юридических наук, доцентом Ильиным Николаем Николаевичем.

Заведующий научно-исследовательским отделом  
факультета подготовки научно-педагогических кадров  
и организации научно-исследовательской работы  
Московской академии Следственного комитета  
Российской Федерации

кандидат юридических наук, доцент

Николай Николаевич Ильин

«15» марта 2022 г.

**Сведения:**

Фамилия, имя, отчество: Ильин Николай Николаевич

Ученая степень: кандидат юридических наук (12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность)

Ученое звание: доцент (12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность)

Место работы: ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации»

Занимаемая должность: заведующий научно-исследовательским отделом факультета подготовки научно-педагогических кадров и организации научно-исследовательской работы

Адрес места работы: 125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 12

Телефон: 8 (495) 587-09-01

E-mail: Nick703@yandex.ru

